

# 中国大使在人权理事会阐述 中国促进和保护人权的理念主张

新华社日内瓦3月4日电 3月4日,中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使在联合国人权理事会第55届会议人权高专报告环节发言,阐述中国促进和保护人权的理念主张。

陈旭指出,切实有效保护所有人的所有人权是国际社会的共同责任,和平、发展、进步是促进和保护人权的重要基础。当今世界危机冲突频发,地区动荡加剧,多边主义和国际法受到严重冲击,特别是加沙冲突导致前所未有的人道灾难,无辜百姓在战火中丧生,当务之急是立即实现停火,为人道救援、恢复和平创造条件。

陈旭表示,面对更加严峻的形势和挑战,要把维护人民利益作为出发点和落脚点,平衡推进政治、经济、社会、文化等各项人权保障工作。要尊重世界文明多样性,尊重各国的历史文化传统,尊重各国自主选择的发展

道路,而不是将自身的价值观和发展模式强加于人。要在相互尊重、平等相待的基础上开展广泛深入对话,求同存异、增进互信,共同抵制借人权问题干涉别国内政的做法,为人权理事会发挥应有作用创造有利条件。

陈旭强调,中国坚持走适合本国国情的人权发展道路,坚持各民族、各族群平等共享人权,历史性解决了绝对贫困问题,建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系,不断发展全过程人民民主,持续完善人权司法保障机制,人权事业发展取得长足进步。中方愿同各方共同努力,以安全守护人权,以发展促进人权,以合作推进人权,推动国际人权事业健康发展。

联合国人权理事会第55届会议2月26日在瑞士日内瓦开幕,预计于4月5日结束。在结束高级别会议后,人权理事会审议人权高专报告议题并进行互动对话。

## 德智库称中国绿色技术研究活力领先

新华社柏林3月4日电(记者 杜哲宇)德国智库贝塔斯曼基金会近日发布的一份研究报告指出,中国已成为绿色技术研究的领先国家之一,“在研究活力方面,没有任何一个国家能与中国并驾齐驱”。

报告说,在2017年至2022年期间,中国在绿色技术领域的世界级专利数量从1.1万件增长到3.7万件,仅次于美国位居全球第二。

报告说,自2017年以来,中国绿色技术有10个细分领域的专利数量在全球所占份额都实现了增长,包括环保材料和回收利用、高效生产、新能源、节能机械等。其中,在环保材

料和回收利用领域,中国在2017年到2022年间占全球专利份额几乎翻番,达到近40%。

报告说,中国获得的世界级专利数量最多的领域是高效生产领域,其中网络化生产(智能工厂)、石化和纺织行业的高效工业生产、数字农业和精准农业的贡献突出。就单项技术而言,中国的优势包括饮用水处理、电池和燃料电池回收、水泥回收以及塑料、玻璃、纸张、电子产品和消费废物的回收。

报告强调,长期以来,引入并进一步发展循环经济一直是中国政府经济政策的重要内容。在中国政府指导方针和投资的促进下,循环经济的发展使中国提高了资源生产率。

## 日本观测卫星捕捉到 千年前爆发的超新星残骸

新华社东京3月5日电(记者 钱铮)日本宇宙航空研究开发机构日前发布公报说,日本去年发射的X射线天文卫星XRISM捕捉到了距地球约7000光年处一个天体千年前发生超新星爆发留下的残骸。

日本宇宙航空研究开发机构日前公开了这颗卫星初期科学观测的部分数据,其中就包括它拍摄到的超新星残骸SN 1006的X射线图像。这次超新星爆发发生于公元1006年,残骸位于豺狼座方向距离地球约7000光年处。经过1000多年,这一残骸已经成长为

一个直径约65光年的大型球状天体,并且仍然以每秒5000公里的速度在膨胀。

公报说,借助X射线天文卫星的观测数据,研究人员能够详细分析该超新星爆发时核聚变反应产生的元素的量,以及残骸膨胀情况。

X射线天文卫星XRISM去年9月发射升空,其任务是通过观测和测定恒星、星系以及吹过它们之间的高温等离子体中所含元素及其速度,探索宇宙结构的形成和星系团进化、宇宙物质循环史、宇宙能量传输与循环等。

## 利比亚内政部说今年计划遣返2万余名非法移民

新华社突尼斯3月4日电(记者 潘晓菁)的黎波里消息:利比亚民族团结政府内政部长伊迈德·特拉布勒西4日说,利比亚今年计划遣返2万余名非法移民。

特拉布勒西当天在首都的黎波里举行的加强

安全和边境管理研讨会上说:“利比亚去年共遣返非法移民10069人,如果条件允许,我们希望今年将这个数量增加一倍。”

特拉布勒西还说,非法移民现象过去几年不断恶化,利比亚政府决定成立一个高级委员会跟进非

法移民和边境管理问题。

据特拉布勒西介绍,目前利比亚正在进行一系列边境安全行动,以打击人口贩卖等活动。

2011年以来,利比亚政局陷入持续动荡,许多非法移民以利比亚为中转站,乘船横渡地中海前往欧洲。

## 欧盟对苹果公司 开出逾18亿欧元罚单



新华社布鲁塞尔3月4日电(记者 张兆卿)欧盟委员会4日发表声明,宣布对美国苹果公司处以超过18亿欧元罚款,原因是该公司滥用其在音乐流媒体应用程序分发市场上的主导地位,违反欧盟反垄断法规。

欧盟委员会调查显示,苹果对音乐流媒体应用程序开发者施加了限制,阻止他们充分告知苹果用户应用程序以外可替代和更便宜的音乐订阅服务,并阻止他们提供有关如何订阅此类服务的说明。

欧盟委员会说,苹果的这种“反引导条款”属于设置不公平交易条件,违反欧盟反垄断相关法规。

通常来讲,音乐流媒体用户可在苹果应用商店中提供的应用程序内购买服务,但苹果公司会从中抽成30%;用户也可直接通过相关音乐网站订阅服务,就无需支付这部分抽成费用。

欧盟委员会表示,在考虑侵权行为的持续时间和严重性、苹果的总营业额和市值等因素后,委员会决定在基本罚款金额基础上追加18亿欧元的一次性付清罚款,以确保对苹果的整体罚款具有足够威慑力。据多家外媒报道,这使得此次针对苹果的罚款总额达到了18.4亿欧元(约合20亿美元)。

苹果公司当天发表声明说,欧盟委员会并未提出任何消费者受到伤害的可靠证据,忽视了市场蓬勃发展、竞争激烈且快速增长的现实,苹果将就欧盟的裁决提出上诉。